

河北广阳:医养结合提升社区养老水平

4月14日,在河北省廊坊市广阳区奥韵社区医养结合服务中心,医护人员推送老人去进行康复治疗。

近年来,河北省廊坊市广阳区积极创新社区医养结合模式,打造集文化生活、疾病治疗和康复保健于一体的社区养老服务中心,帮助老人乐享晚年。
新华社记者 李晓果 摄



■ 炜言大义

证券法修订迎“三读”

■本报记者 张炜

十三届全国人大常委会第十次会议定于4月20日至23日举行,将审议证券法修订草案。这意味着《证券法》修订迎来“三读”。

《证券法》是资本市场的根本大法,加强监管执法是市场健康运行的重要前提。现行《证券法》的许多内容已不适应市场发展的新形势,使得资本市场服务实体经济的作用难以有效发挥,也不利于中小投资者权益保护。科创板推出及注册制试点,亟待纳入《证券法》的修订中。

《证券法》修订已历经多年,“一读”是在2014年4月。2015年下半年A股市场异常波动,《证券法》的修订安排被推迟。眼下,市场各方期盼《证券法》加快修订及出台,其中,加大处罚力度的呼声最高。

在上月举行的全国两会上,不少代表委员谈到了《证券法》修订。

被誉为“犀利姐”的全国人大代表、上海富申评估咨询集团董事长樊芸3月7日在证监会主席会满面前表示,要“管管割韭菜的赵薇们”。她建议,要建立一个健康、有活力的市场。要严厉打击欺诈、操纵股市的行为。不仅是对公司强制退市的行为,还要加大对个人董监高尤其是企业高管人员的惩罚,确认违法、违规的,实施重罚,加重刑期,赔得底儿掉,倾家荡产,这样才有威慑力。

在万家文化信息披露违法违规案中,证监会对万家文化、龙薇传媒分别处以60万元罚款;对孔德永、黄有龙、赵薇、赵政分别处以30万元罚款。顶格处罚如此之轻,是因为根据《证券法》第193条规定,上市公司信息披露违法最高处以60万元罚款,相关责任人最高处以30万元罚款。市场质疑,顶格处罚如“罚酒一杯”,非但不会发挥惩戒作用,而且会因为违法成本太低,导致

违法违规行为“前赴后继”。

虚假陈述、市场操纵、内幕交易等违法行为频发,严重扭曲价格信号,使金融资源发生错配,是我国资本市场“三公”程度不高的主要表现。《证券法》的修订,应在多方面加大对违法行为的处罚力度。科创板推出及注册制试点,需要《证券法》加大对欺诈发行的处罚力度。现行《证券法》规定,“发行人不符合发行条件,以欺骗手段骗取发行核准,尚未发行证券的,处以30万元以上60万元以下的罚款;已经发行证券的,处以非法所募资金金额百分之五以上百分之五以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以3万元以上30万元以下的罚款。”市场普遍认为,欺诈发行是证券市场最为严重的违法行为,绝不能姑息迁就。虽然退市制度改革明确对“罚酒一杯”,非但不会发挥惩戒作用,而且会因为违法成本还有待提高,尤其是罪

款与非法募资金额挂钩的比例应显著提高,对造假始作俑者的罚款也应大幅提高。

净化资本市场生态环境,除了行政处罚力度加大外,还需要在两方面努力。其一,强化“行”“刑”衔接,解决“以罚代刑”以及刑事处罚力度偏弱的问题。全国人大财经委副主任委员刘新华上月在接受媒体采访时表示,在《证券法》修订的同时,亟须对《公司法》《刑法》从顶层设计上进行联动修改,从而进一步加强市场监管,加大打击资本市场违法犯罪的力度,提高违法违规成本,形成统分有序、内在紧密、重点相异的法律构架,以实现对本市场的统一有效监管。其二,更好保护受害的中小投资者,完善证券民事救济机制,建立对受害投资者有效的赔偿制度。有全国人大代表此前建议,《证券法》修订应设立证券投资者赔偿基金,并立法建立证券公益诉讼制度。

《2018年中国海洋经济统计公报》显示:

2018年中国海洋生产总值同比增6.7%

本报讯(记者王小霞)自然资源部日前在北京发布的《2018年中国海洋经济统计公报》显示,据初步核算,2018年全国海洋生产总值83415亿元,比上年增长6.7%,海洋生产总值占国内生产总值的9.3%。

其中,海洋第一产业增加值3640亿元,第二产业增加值30858亿元,第三产业增加值48916亿元,海洋第一、第二、第三产业增加值占海洋生产总值的比重分别为

4.4%、37%和58.6%。据测算,2018年全国涉海就业人员3684万人。

总体来看,2018年中国海洋经济继续保持平稳增长,总量再上新台阶,产业结构不断优化,新兴产业和新业态快速增长,海洋经济的“引擎”作用持续发挥,推动国民经济高质量发展。

2018年,中国主要海洋产业保持稳步增长,全年实现增加值33609亿元,比上年增长4%。数据显示,滨海旅游业、海洋交通运输业

和海洋渔业作为海洋经济发展的支柱产业,其增加值占主要海洋产业增加值的比重分别为47.8%、19.4%和14.3%。海洋生物医药业、海洋电力业等新兴产业增速领先,分别为9.6%、12.8%。

2018年,中国滨海旅游业继续保持较快发展,全年实现增加值16078亿元,比上年增长8.3%。同期,中国海上风电装机容量不断扩大,海洋电力业发展势头强劲,全年实现增加值172亿元,比上年增长

12.8%。海洋生物医药业全年实现增加值413亿元,比上年增长9.6%。

2018年,北部海洋经济圈海洋生产总值26219亿元,比上年增长7.0%;占全国海洋生产总值的比重为31.4%;东部海洋经济圈海洋生产总值24261亿元,比上年增长8.0%,占全国海洋生产总值的比重为29.1%;南部海洋经济圈海洋生产总值32934亿元,比上年增长10.6%,占全国海洋生产总值的比重为39.5%。

■ 全球资本周述(104)

如何看待社融增速企稳回升

■本报记者 范媛

上周整体平淡,但在周五迎来了利好。4月12日,中国央行公布的数据显示,中国3月新增人民币贷款16900.0亿元,高于预期,较前值回升;当月社融规模增量28600.0亿元,高于预期,较前值回升。3月末,广义货币(M₂)余额188.94万亿元,同比增长8.6%。创下近13个月新高。

这个数据在12日下午4点多出来之后,港股、欧洲股市、人民币汇率、原油期货、伦敦金等各种资产,都纷纷大涨。当晚,已经连跌三天的美股也迎来大涨,道指收涨269.18点,或1.03%,报26412.23点,标普500指数周五收涨19.09点,或0.66%,报2907.41点;内指周五收涨36.25点,或0.46%,报7983.61点。

中国民生银行首席研究员温彬分析认为,从结构上看,表内信贷、表外融资、地方政府专项债的投放和发行加快,推动本月社融规模放量增长。首先,表内对实体经济发放的人民币贷款新增1.96万亿元,同比多增8166亿元,比上月多增1.2万亿元。其次,表外融资新增824亿元,同比多增3353亿元,比上月多增4473亿元。其中,新增委托贷款减少1070亿元,同比多增780亿元;新增信托贷款528亿元,同比多增885亿元;新增未贴现银行承兑汇票1366亿元,同比多增1689亿元。第三,在更加积极的财政政策推动下,地方政府专项债的发行提速,本月发行2532亿元,同比多发1870亿元。

东证期货研究报告认为,社融回升,这次不一样。2018年之前,每次社融回升,房地产的销售

都会增加,而社融回落,房地产的销售都会下行。房地产的销售与信用的宽松在一定程度上互为因果。从2018年开始的信用收紧,以及从今年开始的信用宽松,其与房地产的销售关系不大。这是过去10年来第一次出现的情况。2018年因为去杠杆表外融资减少,导致信用收紧。今年通过多种途径增加社融规模,可以说是去年社融回落的修正。

在联讯证券李奇霖看来,今年财政支出前置,发力更早。央行的货币政策在一定程度上降低了银行支持实体经济的后顾之忧。地产的韧性可能比我们想像得更强。此次的金融数据,让很多人对经济是否会企稳、宽货币向宽信用传导的效率如何等问题有了明确的答案。

温彬表示,整体上看,本月社融增速逐渐企稳回升,市场流动性较为充裕,居民部门和企业部门信贷都有改善,金融支持实体经济力度增强。下阶段,预计货币政策仍将保持松紧适度的稳健基调,近期降准概率下降,但在融资规模“量”改善的情况下,宜更加关注政策传导的通畅性和“价”的合理,不断推进实体经济融资成本降低。

但东证期货对长期社融表示出担忧,从趋势上看,目前社融的规模仍然低于去年年初的水平。因此,可以预见未来几个月社融还有继续回升的空间。但是在社融修正完成之后,从长期来看,每一次社融上行期的开启都对应着一轮新的宏观经济周期。如果包括房地产周期、设备更新周期以及产能利用周期等上行期都没有开启,则长期来看存在隐忧,社融难以持续增加。

苹果四连降刺激换机需求 二手市场手机交易量攀升

■本报记者 张一鸣

苹果iPhone的持续降价,刺激了消费者的换机需求,从而也拉升了二手手机市场的交易量。二手交易平台转转二手交易网在日前发布的《2019年度Q1手机行情报告》(以下简称“转转手机行情”)中称,相比新机市场的疲软,2019年第一季度的二手市场中,苹果iPhone系列无论是交易量,还是保值率都超过了国产手机品牌。

“转转手机行情”显示,目前转转平台二手iPhoneXR的保值率最高,但平台搜索量和交易量最高的则是iPhoneX。此外,消费者在交易二手手机时看重性价比的同时,仍然重视品牌溢价,因此,国产品牌中二手华为和小米的主力机型更受青睐。

从二手iPhone的交易来看,整个一季度平台二手手机机型用户

搜索量TOP10中,iPhone“霸榜”前七,在交易量排名中更是秒杀一众国产品牌,二手iPhone X成为搜索量和交易量的双冠军。

转转优品研究院分析师称,手机保值率会随着上市的时间而呈现下降趋势,频繁降价的手机保值率也较低。此外,市场保有量越高,消费者越认可,二手手机也相应的更保值。iPhoneXR作为目前iPhone系列最新推出产品,上市时间短,价格相较同期上市的iPhoneXs和iPhoneXs Max更便宜,虽然均有官方调价的现象,但手机原价格低,在二手市场折价的表现更低。

上述分析师表示,二手自营产品价格走势主要取决于市场的变动。市场保有量越大的产品越能受到用户的认可。除此之外,如果市场上某种机型数量急速减少,但是用户需求大,二手手机的价格也会相应上涨。

科创板市价申报订单拟使用保护限价

上海证券交易所日前向证券公司、基金管理人等相关单位发出了《关于做好科创板市价申报模式调整相关技术准备的通知》(以下简称《通知》),拟在科创板的市价申报订单中使用价格保护措施。据悉,上交所还将就此发布相关的业务指引。

《通知》表示,为使证券公司更方便地做好科创板市价申报的资金前端控制,也为了更有利投资者使用市价申报时控制交易风险,在征求市场意见的基础上,上交所拟对科创板市价申报模式进行优化调整。具体来说,即拟在科创板的市价申报

订单中使用价格保护措施(以下简称“保护限价”),上交所交易系统处理市价申报时,买入申报的成交价格和保护限价的价格不高于保护限价,卖出申报的成交价格和转限价的价格不低于保护限价。

为实施此价格保护措施,上交所将调整竞价撮合平台市价申报接口价格字段的填写规则,支持填写保护限价信息。因此,上交所要求市场参与各方在2019年4月22日之前做好相关技术准备。上交所和中国结算上海分公司将组织全天候测试,测试通知另行发布。(新华网)

我国一季度进出口总值超7万亿

■本报记者 孙兆

4月12日,国务院新闻办公室举行了2019年一季度进出口情况新闻发布会。据海关统计,今年一季度,我国外贸进出口总值7.01万亿元人民币,比去年同期增长3.7%。其中,出口3.77万亿元,增长6.7%;进口3.24万亿元,增长0.3%。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示,今年以来,国内经济延续了总体平稳、稳中有进的发展态势,经济运行保持在合理区间,国内需求、市场预期等多项指标向好。“3月份我国制造业采购经理指数(PMI)回升至景气区间,表明我国制造业出现回暖。国内经济平稳运行,同时,随着去年以来国家陆续出台的一系列稳外贸、稳外资政策效应的释放,为对外贸易营造了良好的发展环境。”李魁文说。

另外,他指出,据海关初步测

算,一季度我国进口、出口价格总体分别上涨3.5%、4.4%,呈现温和上涨态势。价格因素是一季度进出口增长的主要拉动因素之一,其中出口价格对出口增长的贡献度达到了66.3%;进口方面,部分大宗商品进口价格同比上涨幅度较快,比如天然气、铁矿砂、大豆等进口价格分别上涨28.2%、12.8%、8.8%。

此外,人民币汇率保持总体平稳有利于外贸稳增长。今年以来,人民币汇率保持总体平稳,这有利于稳定外贸进出口企业的预期和信心,也有助于促进我国外贸的稳定增长。

李魁文也坦言,尽管一季度我国外贸进出口总体平稳,但增长速度处于相对低位,这与当前国际环境不确定性较多有关。今年以来,一些国际组织下调了全球经济和国际贸易的增长速度。在此背景下,中国成为全球贸易运行的“稳定器”,一季度中国对外贸易稳定增长释放出积极信号,将有助于提

振信心,稳定全球贸易。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究所副所长白明在接受中国经济时报记者采访时表示,总体上看,一季度进出口达到了稳外贸的要求,但是现在很大程度上是政策维稳带来的积极效应。“今后要更加强调我们自身的竞争力,自我维稳比政策维稳更能靠得住。”白明说。

值得注意的是,今年一季度,我国与“一带一路”沿线国家进出口总值2万亿元,同比增长7.8%,高出同期我国外贸整体增速4.1个百分点,占我国同期进出口总值的28.6%。其中,出口1.12万亿元,增长9.8%;进口8768.5亿元,增长5.4%。

“我国与‘一带一路’沿线国家的贸易合作潜力正在持续释放,成为拉动我国外贸发展的新动力。”李魁文说。

他指出,从2013年“一带一路”倡议提出以来,我国与“一带一路”

沿线国家进出口贸易较快发展,从2013年的6.5万亿元增长到2018年的8.4万亿元,年均增长5.3%,高出同期我国整体外贸年均增速1.9个百分点。我国与沿线国家贸易额占外贸总值的比重也在逐年提升。

白明对本报记者表示,“一带一路”沿线国家的进出口潜力还没有完全释放出来,市场空间仍待于进一步开发。

对于下一步外贸发展走势,李魁文介绍说,当前,促进我国外贸稳定发展的有利条件依然较多。综合各方面因素来看,二季度我国外贸进出口仍有望实现温和增长。

他表示,海关部门正认真贯彻“六稳”决策部署,持续优化口岸营商环境,开展新一轮跨境贸易便利化专项行动,巩固压缩货物整体通关时间的成效,进一步推动降低进出口环节合规成本,精简进出口环节监管证件,增强企业获得感,促进进出口稳中提质。